

浅析制造生产企业成本管控

张科娜

(浙江艾尔压缩机有限公司, 浙江 宁波 315800)

摘要: 制造生产企业成本管控水平可直接影响到企业总体经济效益, 需企业在保障生产质量与进度的基础上, 通过优化资源配置, 设立科学的生产流程等方式, 节约生产成本。本文就基于此, 首先阐述了制造生产企业成本管控的重要性, 而后分析存在于生产环节中的成本管控影响因素, 最后探究出成本管理与成本控制的对策, 旨在切实提升生产企业经营建设过程中的综合效益, 以期对相关工作人员提供帮助。

关键词: 制造企业; 成本控制; 方法

0 引言

随着制造市场的快速发展, 制造生产企业竞争压力日渐增大, 为获得最大化经济效益, 需注重生产阶段的成本管理与成本控制工作, 引进更加先进的管控理念, 采用精细化管理模式, 及时发现存在于生产阶段的成本浪费问题, 从而制定行之有效的解决方案, 从根本上保障制造生产企业各参与部门的核心利益。

1 制造生产企业成本控制的重要性

在制造生产企业各环节进行成本控制, 能够从根本上控制产品生产成本, 节约生产费用, 在保障生产质量与效率的前提下, 提升制造生产企业各参与部门的经济效益。同时, 成本管理可直接反映出制造生产企业综合管控水平, 对促进制造生产企业生产项目的高质高效开展具有重要意义。此外, 控制制造生产企业成本也可切实提升企业发展期间的安全边际率, 确保企业能够在复杂的市场经济条件下也能够实现稳定发展目标, 运用更灵活的方式调节企业生产经营模式, 使企业综合竞争水平进一步提高, 在同行业竞争者中占据更加有利的地位^[1]。

2 影响制造生产企业成本控制水平的因素

2.1 市场因素

制造生产企业成本控制水平会受到市场因素的影响。随着社会主义市场经济的发展, 制造生产市场的复杂程度日渐加剧, 生产中所需的人力成本及材料成本会随市场的波动出现变化, 导致成本管控期间存在较大风险。部分制造生产企业因缺乏对市场的考察, 使采购材料的资金耗费量大, 与经济效益最大化目标背道而驰。

2.2 质量因素

在制造生产企业运营期间, 质量是评价整体生产水平的重要指标。在对产品质量要求较高的情况下, 所花费的管理成本也会不断增长。通常情况下, 在生产中期阶段质量成本管理中, 大部分成本应用在质量检测与跟踪、质量维护等环节。

2.3 管理因素

制造生产企业管理水平可直接影响到成本管控目标的实现程度。在生产管理期间, 相关部门需综合判断生产周期与成本之间的关系, 合理优化生产阶段花费的各类资源, 制定出更加科学的质量管理目标, 从根本上控制成本消耗量。但因部分企业经营时间尚短, 实践经验不足, 所应用的管理机制过于固化, 难以更好指导成本管控工作的有序开展^[2]。此外, 所应用的成本管理方式较为老旧, 没有更好的契合当前

社会经济发展特征, 导致成本管控始终处于较低水平。成本控制认知与控制目标上存在弊端, 需要积极引进更加先进的成本管控方式。

3 制造生产企业成本管控的具体措施

3.1 建立健全企业成本管理机制

注重制造生产企业成本管理工作, 切实提升企业成本和收入。加强成本日常管理力度, 通过制定出完善的成本内控机制, 减少成本异常浪费等情况出现。宣传成本管理工作的必要性, 使成本管理执行力度不断提升。同时, 企业要加强销售环节中合同签订的监管工作, 对所需签订的合同条例进行深入分析, 确保合同内容能够更好地保障企业自身核心利益, 减少信用欺诈问题的出现。另外, 做好企业成本管控的监督工作, 需要充分发挥出企业内部审计部门的作用, 及时分析成本管理现存风险、管理人员相关专业水平等方面存在的问题, 制定出完善的成本管理机制, 从根本上保障制造生产企业的综合利益。此外, 应做好对企业各生产环节成本管理工作的重点分析工作。在产品设计阶段, 应明确成本预算与定额标准; 在产品采购环节, 应建立起供应商制度与采购询价制度, 明确生产材料采购价格, 确保制定出的材料采购方案能够更加满足成本管理要求。

3.2 明确企业目标成本

目标成本主要就是生产制造企业生产环节所需达到的成本价值应比实际花费成本更高, 需经过系统的管控手段实现。有效的目标成本是提升生产制造企业核心竞争水平的重要基础, 能够深入挖掘出生产制造企业内在潜力, 确保生产项目各参与部门能够取得最大化经济效益。因此, 在明确目标成本时, 相关工作人员应对各类生产方案进行对比分析, 建立健全更加合理的项目成本管理体系。结合制造生产企业各经营环节的成本利用需求, 制定出更加全面的成本指标, 确保成本管控工作能够跟随目标成本有序开展。

3.3 完善成本管控责任机制

在明确制造生产企业目标成本后, 需进一步完善成本责任机制, 要求参与到企业运营过程中的各部门以及成员均能够认真履行职责, 积极投入到成本管控工作中去^[3]。做好成本管控职责范围的划分, 明确参与人员对成本的可控程度, 赋予管理部门相应的权利与职责, 严格遵循奖罚分明的原则, 将成本管控水平与薪资分配标准结合在一起, 营造出更加积极的成本管控氛围。同时, 将成本落实到各个生产经营建设环节, 通过更加严谨的控制手段, 深入挖掘出企业经营

期间的成本潜力,更好实现成本控制目标。将精细化理念用在成本管控之中,使各部门的成本责任更加明确。

此外,建立起职能明确的利润中心与投资中心。其中,利润中心就是对企业成本的收入以及利润负责,为企业管理部门在成本重大事宜的决策过程中提供重要理论依据;投资中心主要就是对成本收入、利润、投资效果进行管控,具有最高的决策权,可以以制造生产企业内有形资产与财务资产水平为单位进行业绩计量,从而分析企业阶段性成本控制效果以及成本管控机制实施细节存在问题,对成本管理工作进行不断完善与优化。

3.4 增强人员管理力度

做好成本管控人员专业技能培训工作,增强其成本管控意识,可以提升其对成本管控计划的参与积极性,更好规范生产行为,减少生产质量问题的发生^[4]。制定出更加科学的激励机制,从根本上激发出企业内部成员对成本管控工作的参与积极性。此外,坚持以人为本的企业生产成本管控目标,通过重组供应链改善生产人员工作环境,对生产标准进行重新优化,从根本上控制附加作业活动下的无效成本。

3.5 优化成本管控内容

注重对制造生产企业实际经营过程中的成本支出情况进行适当的分类处理,找寻到成本管理体验的突破口,通过成本转换控制的方式提升成本管控的有效性。

在传统成本管理过程中,主要计算对象为全成本,包括产品变动成本与固定成本两方面。依据管理会计实施理念,在企业边际贡献值大于固定成本时,才会实现盈利目标。因此,在建立成本管控机制时,需将成本与销售收入紧密联系在一起,将固定成本转化为变动成本,切实提升企业生产经营的实际利率。注重对企业内部变动成本的控制,有效降低企业在生产建设运营期间的成本利用率。举例而言,制造生产企业可以借助外包或合资或优化人员工资薪酬结构等方式,将固定成本转化为变动成本^[5]。

此外,做好对间接成本的管理与控制,将成本控制水平与职能部门运行效益紧密结合在一起。将各类成本归纳到具

体产品上,使产品能够转化为直接成本,得到更好的控制与管理。例如,通过对企业阶段性作业活动与生产流程的科学设计工作,明确特定成本控制对象。注重对生产合同中细节的明确,在生产活动内标清加工费用或单个产品费用。财务部门应加强与业务部门的交流协作,要求业务人员在填写报销单据时,能够提供更加清晰的费用项目明细数值,从根本上提升成本管控水平。

3.6 创新成本管控方式

将先进的信息技术应用在制造生产企业成本管控期间,需要从根本上提升企业成本管控水平。将企业生产方向延伸到对市场需求的分析、生产技术的发展以及产品设计方案上,注重分析产品信息来源成本、销售成本、库存成本、生产成本的特征,制定出相应的成本管控机制。注重对客户需求的分析,结合客户需求对产品生产方案进行不断完善,从根本上控制产品服务成本。在成本管控期间应用ERP系统,对各环节的生产成本进行科学配置,对不符合成本管控目标的环节进行预警与改进,为企业管理部门提供更加详尽的生产经营信息。

4 结论

总而言之,制造生产企业生产环节的成本管控工作具有一定的复杂性与长期性,需相关工作人员能够灵活应用各类管控措施,结合产品生产期间的特征与要求,对成本管控机制进行不断完善,优化资源配置方案,深入生产环节进行指导与监督,切实提升成本管控水平,为实现制造生产企业综合效益最大化目标打下坚实基础。

参考文献

- [1] 安仲举. 智能机械设计制造自动化特点与发展趋势研究[J]. 中国设备工程, 2020(6):25-27.
- [2] 王小丽. 浅析物流运输设备制造企业的成本控制[J]. 财会学习, 2019(21):90-91.
- [3] 马闻悦. A汽车制造企业作业成本法应用研究[D]. 西安理工大学, 2019.
- [4] 郑之平. 划小核算单元在通信企业铁塔成本管理中的应用[J]. 首席财务官, 2018,14(15):55-57+77.
- [5] 马玉芬. 现代企业成本管理控制[J]. 首席财务官, 2018,14(19):34-36+39.

(上接第153页)

在对医院的财务进行核算的过程中,还要加强对财务的监督。首先,医院的财务部门要加强对财务数据的分析,根据财务数据的特点,积极的制定科学的财务管理制度,优化财务管理的方法,明确管理人员的职责,保证医院的财务管理质量的提升。其次,医院还要积极的完善财务监督体系,让财务人员扩大财务监督的范围,让每一位工作人员都积极的参与到财务监督工作中,保证财务核算信息的真实和有效性。

4 结论

综上所述,在医院的财务管理工作中,相关管理人员要积极的重视会计核算和成本核算的价值,优化财务核算的质量,建立健全财务核算体系,不断提升财务管理的现代化水平,促进医院的可持续发展。

参考文献

- [1] 唐亚明. 医院财务管理中成本核算与会计核算的应用价值[J]. 财经界, 2017(20):113.
- [2] 姜瑞凡. 医院财务管理中成本核算与会计核算的应用价值[J]. 世界最新医学信息文摘(连续型电子期刊), 2015(58):175-175.
- [3] 王杨. 医院财务管理中成本核算与会计核算的一体化探讨[J]. 经营者, 2020,34(1):196.